

中亚是欧亚大陆的接合部，战略地位重要，并蕴藏有丰富的石油和天然气资源。美国进入中亚，是其打压俄罗斯、遏制中国、称霸全球的总体战略的一个重要组成部分

美国陆军官兵在乌兹别克斯坦参加演习



美国进军中亚的如意算盘

●高秋福

随着阿富汗反恐战争的进行，美国在中亚的军事存在已成为现实。但是，美国决不会满足于这个现实。种种迹象表明，美国还在使其军事存在扩大化、长期化，还在以军事存在来带动政治、经济的全面存在，从而牢牢控制中亚，实现其称霸全球的战略图谋。当然，这一图谋究竟能否顺利实现，连美国自己好像也没有足够的信心和把握。

变租用军事基地为长期军事存在

美国眼下在中亚的三个国家已租用军事基地，并派有驻军。去年10月，美国首先租用乌兹别克斯坦的汉纳巴德机场，现已在那里部署第10山地师官兵1500人，直升机飞机30余架。随后，美国又租用吉尔吉斯斯坦的马纳斯机场，在那里现已部署军队2000多人，并将部署20架战斗机。今年，塔吉克斯坦同意向美国及其盟国提供库利亚布机场，美国、法国、意大利的军用运输机已开始通过这个机场向阿富汗运送军人、弹药及其他各种物资。这样，在中亚五国中，除永久中立国土库曼斯坦和离阿富汗较远的哈萨克斯坦外，都有了美国的军事存在。

现在的问题是，美国在中亚驻军到底是反恐战争的权宜之计还是出于长期的战略考虑。美国当初的说法是，驻军中亚是为支撑在阿富汗的反恐战争。战争结束，美国驻军就会撤离。但是，美国现在说，阿富汗的战争将是长期的，因而从中亚撤军问题就变得遥遥无期了。实际情况是，美国在中亚的驻军不但没有收场的迹象，相反，却在紧锣密鼓地加强。据报道，美国计划出资5亿美元对乌兹别克斯坦的汉纳巴德机场的跑道、照明、通讯、仓储等设施进行现代化改造，计划在那里部署战斗机50至60架；美国已投入600万美元，正在吉尔吉斯斯坦的马纳斯机场周围修建营房、医院等设施，驻军将很快增加到3000人。有报道说，美国还准备在这个机场附近的山中建立一个无线电中心，以便搜集阿富汗、巴基斯坦和整个中亚地区的情报；美国正在同哈萨克斯坦商谈租用其机场和相关设备问题。此外，美国同乌、塔、吉等国签订的租用或使用机场及有关设施的协议，都是为期一年，但有报道说，到期之后肯定会延期或续签，同乌、吉两国签订的军事合作协定可能为期要长达25年至30年。所有这一切说明，美国军队既然已进入中亚，是决不会轻易撤离的。反恐战争以来，沙特不时

放风要美国撤除其领土上的军事基地，这就更加坚定了美国在中亚长期立足的决心。美国舆论认为，美国在中亚的军事存在，是美国全球军事战略的“历史性突破”，已构成美国实现“全球无处不在的宏大计划”的一个重要组成部分。

有计划地实现 在中亚的全面存在

进入中亚本来早就美国梦寐以求的图谋。冷战之前，中亚地区是苏联的一部分，美国根本无法打进去。苏联解体之后，俄罗斯承继了在这一地区的传统影响，美国曾在经济、军事等方面做了打进去的尝试，但并未能完全得手。就中亚国家独立10周年之际，阿富汗反恐战争爆发，美国意外地得到进入中亚的天赐良机。美国在俄罗斯的默许之下，以租借军事基地开路，正在中亚推行军事、政治、经济全面存在的计划。

首先，美国通过租用军事基地进而加强同中亚国家的双边军事合作。美国已向乌兹别克斯坦提供了2500万美元的赠款，用以购买武器和其他军事装备；同吉尔吉斯斯坦签署合作协定，帮助收集军事情报和培训军事人员；分别同吉尔吉斯

斯坦和塔吉克斯坦进行反恐军事训练和军事演习。美国国防部副部长沃尔福威茨说,这些行动既有军事意义,更有政治意义。美国报刊就此解释说,美国的这些举动,不仅是要强化同这些国家的反恐同盟关系,而更重要的是通过影响军队,着眼于左右这些国家的未来,着眼于“从宗主国俄罗斯那里夺得几分控制权”。

其次,美国加强对中亚国家的经济援助。中亚国家都是经济困难的小国。美国看准了这一点,认为只要“略施小惠就能收到奇效”。美国租用中亚各国机场时均“出手不凡”。据报道,租用乌兹别克斯坦的汉纳巴德机场交付了2.7亿至3亿美元的租赁费。这使一些中亚国家“欣喜过望”,争相向美国提供机场和其他设施。同时,美国对中亚国家的财政援助已由去年的2.442亿美元增加到今年的4.08亿美元。其中,美国去年12月宣布,从国会通过的反恐拨款中拿出1亿美元给乌兹别克斯坦,作为回报其提供机场和开放领空的“一揽子援助”。随后,美国进出口银行又给乌兹别克斯坦1.36亿美元的贷款,帮助其克服目前的经济困难。今年,美国计划向哈萨克斯坦提供5200万美元的经济援助。美国还同哈、吉、塔、乌达成协议,在能源开发和兴修水利方面援助这些国家,“相机加强在至关重要的石油和天然气领域的影响”。

再次,美国在加强同中亚国家的政治交往。美国国务卿鲍威尔、国防部长拉姆斯菲尔德、指挥阿富汗反恐战争的陆军中央司令部司令弗兰克斯及其他军政官员和国会议员,已相继访问中亚国家,受到高规格的接待。而一些中亚国家的领导人和政府高级官员也应邀访问了美国,大多“没有空手而回”。为讨好中亚国家,美国暂时停止了几年来一直对这些国家人权状况进行的批评和攻击。美国在宣扬西方的政治

价值观,促使这些国家进行“政治民主改革”的同时,或明或暗地加强了同这些国家的政治反对派的接触。美国报刊鼓吹,要真正在中亚站住脚跟,必须考虑这些国家“目前的独裁统治者”之后的接替人问题。为此,这些报刊透露,美国正在制定长远计划,在中亚不同国家寻找不同的、但是可靠的政治伙伴,确保美国在中亚长期立足,确保美国在中亚的利益不会得而复失。

最后,美国在插手中亚的地区组织和机构。美国担心自己鞭长莫及,力量不足,准备促使一些多边机构在军事、经济、环保等领域同中亚国家进行合作。一是积极介入乌、哈、吉参加的中亚维和营,继续支持这三国和其他国家参加北约和平伙伴计划。二是支持乌、哈、吉、塔四国去年12月排除俄罗斯而建立起来的中亚共同体,使其在能源、农业、水利、交通等方面发挥协调作用,尽力抵消俄罗斯的影响力。

进入中亚出于称霸全球的总体战略

中亚是欧亚大陆的接合部,战略地位重要,并蕴藏有丰富的石油和天然气资源。美国进入中亚,是其打压俄罗斯、遏制中国、称霸全球的总体战略的一个重要组成部分。

第一,北边形成一条遏制线,挤压俄罗斯,严防其重振大国地位。在原苏联的各加盟共和国中,中亚各

国连成一片,构成俄罗斯的软腹部。美国“在这里横砍一刀,就会伤及俄罗斯的神经中枢”。同时,北约将很快向东扩大到波罗的海三国,而美国实现在中亚的军事存在的同时,又把北约盟国诸如法国、意大利拉进中亚,还派遣军事人员进入格鲁吉亚,并计划在阿塞拜疆建立军事基地。这样,以美国为首的北约通过在中亚和外高加索的“软东扩”,将这两个地区与波罗的海地区连成一片,从西南到西北,对俄罗斯形成一条弧形军事防范和攻击线。这是早在第二次世界大战期间美国军方就曾提出的“对付北极熊的蟒蛇套”战略,只是今天才真正付诸实践。美国和北约此举的意图是,将俄罗斯的手脚牢牢捆绑住,截断其向外扩张的任何途径,尽量压缩其战略空间,最后将其窒息在本国范围之内。

第二,西边构筑一个包围圈,对付两伊,控制中东。据美国报纸报道,美国迄今在临近阿富汗的9个国家已经建立13个军事基地,驻军已从阿富汗反恐战争之前的2.5万人增加到8万人。这样,从土耳其到沙特阿拉伯、科威特、巴林和卡塔尔,从巴基斯坦到阿富汗和中亚国家,美国的基地基本上形成一个环绕整个中东地区的包围圈。从近期看,这是美国下一步打击伊拉克和伊朗这两个所谓“邪恶轴心”国家的前沿;从长期看,这是美国控制中东地区的相互支援的环形机制中不可或缺的链条。

第三,南边连成一大片,控制南亚,直下印度洋。中亚是欧亚的腹地,是一片没有出海口的内陆。将中亚与阿富汗、巴基斯坦和印度连成一片,就可以控制整个南亚,开通直下印度洋的空中与陆上走廊。这不但有利于美国游弋在印度洋上的航空母舰“建立针对俄罗斯南部边陲的威慑力量”,更便于美国控制中亚这个仅次于中东的世界第二大





塔吉克斯坦总统拉赫莫诺夫
(左)会见美国防部长拉姆斯菲尔德

能源供应基地。美国一直垂涎中亚丰富的石油和天然气资源，并已经投资开采。但是，如何将开采出来的石油和天然气输送出去，一直是令美国感到头痛的问题。目前，中亚的石油和天然气运输权基本上操在俄罗斯手中。为打破俄罗斯的运输垄断，美国已计划修建从中亚经外高加索到土耳其的输送管道，但耗资巨大。而中亚到印度洋一线打通，美国就可以把中亚的石油和天然气通过阿富汗和巴基斯坦输往印度洋上的出海口。这是一条更为便捷而经济的能源运输通道，可以确保美国源源不断地得到价格低廉的能源供应。

第四，东边建立一个桥头堡，遏制中国的崛起。中亚各国是中国的友好邻邦。目前，哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦同我国的边界问题已经解决，塔吉克斯坦同我国的边界问题也接近解决。中国同这些邻国签署了边境地区友好互信条约。中国同中亚国家的政治、安全、经贸、文化关系不断加强。对此，有舆论说，美国官方是“嘴上不评说，心中满有数”。美国心中的“数”又是什么呢？美国报刊这样说：中国是美国的“潜在对手”，中亚地区是中国“利益攸关的大后方”。美国打入中亚，既可防止中国扩大在中亚地区的影响，也可形成对中国“由东到西的包抄之势”，便于“有效地遏制中国的崛起”。□

美国进入中亚，现在是踌躇满志，甚为得意。但是，它是否能够保持住在中亚地区的长期存在，它在中亚的图谋能否如愿以偿，这还是一个有待观察的问题。

首先，俄罗斯决不会轻易将中亚地区拱手让人。中亚地区被称为俄罗斯的“后院”或“势力范围”。俄罗斯在中亚承继了苏联70多年存在所积累的巨大影响力。俄罗斯在中亚的综合影响力迄今仍占主导地位。俄罗斯仍主导着有中亚国家参加的独联体，在这些国家的政治、社会、人文等各方面仍具有难以取代的影响力。俄罗斯仍然是哈、吉、塔等中亚三国参加的独联体集体安全条约的核心，在塔吉克斯坦有大约2万驻军。其他中亚国家的军事装备，一时也离不开俄罗斯。这些国家在打击恐怖主义和分离主义势力、维护社会安定方面，都离不开俄罗斯的支持。在经济方面，中亚各国同俄罗斯仍有“骨断筋连”的割舍不断的关系。俄罗斯是这些国家的最主要贸易伙伴，最大出口商品中转站，最大或唯一能源输出通道。目前，美国进入中亚，俄罗斯虽然是无意、也无力阻挡，但是，这决不意味着俄罗斯甘愿将自己的巨大利益拱手让人，使美国在中亚“反客为主”。俄罗斯一直致力于振兴大国地位，决不会容忍“自己的睡榻之侧有豺狼安卧”。从长远看，俄罗斯必定要在中亚进行抗争，美国想要在这一地区一手遮天是决难实现的。

其次，中亚各国决不会任凭美国在自己的领土上为所欲为。中亚国家独立以来，一直面临恐怖势力骚扰和经济严重困难的双重威胁。这些恐怖势力得到阿富汗塔利班政权的支持。因此，阿富汗反恐战争的开展，塔利班政权的垮台，使这些国家的安全形势相应得到改善。这也是为什么这些国家允许美国在反恐战争中使用其基地的原因。但是，从长远来说，“大国平衡外交”恐怕是中亚国家的必然选择。从地缘政治考虑，这些国家终究还是离不开俄罗斯。美国同这些国家的关系，美国报刊认为，说到底是出于“安全与经济上的权宜之计”。因此，美国同这些国家“迟早是要发生政治冲突的”。前不久，美国就曾对吉尔吉斯斯坦审判一个议员问题说三道四，施加政治压力。乌兹别克斯坦总统卡里莫夫通过公决延长任期，美国公开表露不满，认为公决是“瑕玷昭然”，拒不派遣观察员前往。美国报刊报道，美国正在或明或暗地同包括乌兹别克斯坦在内的中亚国家的某些政治反对派加强联系。美国希望把这些国家的“独裁统治者”在任期或延长任期到2010年前后“全部更换”。美国干预中亚国家内政的霸道行径，必将引起中亚国家的政府和人民的不满，进一步看清其谋求在中亚地区存在的真正意图。

再次，临近中亚的穆斯林国家，特别是伊朗，对美国心存戒备。中亚西南方是大片穆斯林国家。阿富汗反恐战争以来，美国某些做法严重伤害了广大穆斯林的感情。美国在中亚的长期军事存在，已经引起临近一些国家的警惕和反感。如果美国借机插手中亚国家的内部事务，进而以中亚为基地军事威逼伊朗，对伊拉克发动战争，必将进一步激起南亚和西亚广大穆斯林国家的反美情绪。

最后，美国在中亚的存在有其难以克服的地缘劣势。中亚远离美国，又是深嵌在欧亚大陆中心的一片内陆，交通不便。美国要在这里保持长期存在，有许多困难和不利条件，是要付出较高成本的。中亚国家之间的矛盾错综复杂，美国要长期存在就不可能不介入。而一旦介入，恐怕就会麻烦缠身，难得解脱。因此，美国《外交季刊》上的一篇文章说，美国在中亚地区是“交了新朋友，产生新烦恼”。□(高秋福)

美国难在中东一手遮天